

# 一把剪刀一瓶胶水 报纸里面“挖宝贝”

## 86岁老翁坚持剪报 45年获益匪浅

□文/图 本报记者 丁宝军 通讯员 何卫东

河北邢台 86 岁的何林芝老人是个“剪报迷”。一把剪刀、一张报纸、一瓶胶水，就是何林芝闲暇之余的爱好“标配”。今年 86 岁高龄的何林芝是邢台市的一名退休干部，从 1979 年开始，他就“痴迷”上了读报、剪报。45 年日积月累，剪报已经成了他生活中必不可少的一部分。

何老家里的剪报集共有 20 余本，摞起来有 1 米多高，从科学饮食、养生保健到子女教育，从文史知识、法律常识到人生格言，从轶闻趣事、服饰饮食到体育影视，内容非常丰富。何老打开一本写有《养生保健》的剪报集，他说：“最初剪报是为了养生保健，现在生活好啦，谁不注重自身健康啊？报刊上的一些健康小知识都挺好。”如今，他每天都向邻居、亲朋好友宣讲保健良方，“资料是我自己整理的，健康是大家的。”

### 剪报中收获快乐

1979 年，何林芝转业到一家国有企业担任组干科长，除了负责组织人事外，还要给职工上政治课。何林芝觉得，要做好“老师”，首先自己得不断学习。他喜欢读书看报，也不放过任何学习的机会。除了单位订阅的报刊外，他还自费订阅了一些报刊。每次读完报纸，看到好的文章、图片，他就剪下来，归类贴在一起。

剪报看似简单，实际上是一件既费脑又费时费力的事情。剪报时，家里到处是

摊开的报纸，妻子虽然会故作生气，却一直很支持何林芝的这个爱好。对一些有价值的文章，何林芝会标注出来，作为日后集中剪报的资料。也正是这些日积月累的剪报资料，成了他工作中的“好帮手”。

就这样，一把剪刀，一瓶胶水，再加上订阅的报刊，成了何林芝每天离不开的“好朋友”。久而久之，何林芝积攒的剪报资料越来越多。茶余饭后或休闲放松时，他便会翻出平时积攒的剪报资料，分门别类地粘贴在本子上，边剪、边贴、边看，手、眼、脑并用，乐此不疲。

每天下班回到家，何林芝都要拿出剪报本浏览一番，仿佛所有的劳累都可以一扫而空。

### 报纸里挖掘宝贝

何林芝退休后，仍然订了多份报纸，也还保持着剪报的习惯。

和别人不同的是，每张报纸何林芝都要读上四遍：第一遍是粗看，简单浏览；第二遍是细读，同时还要做上标记；第三遍是重要文章仔细看，并进行抄录；最后一遍就是把看过的报纸集中起来，把自己需要的、有保存价值的内容剪下来，并分门别类地粘贴到本子上。他还经常把剪报集中的健康小常识分享给邻居和亲朋好友。

“这些报纸我收集起来，一个是平时翻出来看看，一个是有需要的时候用来查阅资料。”何林芝说，退休后他经常要参加一些剪报协会的活动，报纸帮他记录了很多事情。周围不少人知道他有这个爱好，



■86岁剪报老人何林芝。

也把他的剪报集当作资料库。“什么医学小常识、用户手册、法律常识啊，每一本都是清清楚楚的。”何林芝说。

45 年日积月累，在何林芝的床头旁整齐码放着一米多高的剪报成果。他自己也是其中的受益者，尤其在养生方面尝到了很多“甜头”：他按照剪报集中的“科学饮食”调整伙食，按照“科学健身”锻炼身体，改掉了多年养成的不良饮食习惯和不正确的运动方法。现在他每天吃三个核桃、三粒枣，每天运动，晚上泡脚，一年四季不间断，这些习惯已坚持多年了。他说，饮食不能靠个人爱好，必须讲究科学，粗细搭配，营养均衡。

说到剪报受益，这位满头银发却又精神矍铄的老人告诉记者，知识是无价之宝，有了知识，才能丰富生活内容，只要长年坚持积累，就有所收获。

通过读报、剪报，何林芝老人总结出五个方面的好处：大脑得到充实，手脚得到锻炼，心胸得到开阔，生活得到充实，乐趣得到提升。

## 手机、2000元现金失而复得

### 两位失主称赞石家庄公交司机很暖心

本报讯（首席记者 刘琛敏）近日，石家庄两位市民在乘坐公交车时，一位不慎遗失了手机，另一位将装有 2000 元现金的双肩包落在车上。幸运的是，热心的两位公交司机捡到并完璧归赵，两位市民称赞很暖心。

3 月 23 日 16 时许，大学生小朱从“解放广场”站乘坐上了巴保成驾驶的 107 路公交车。上车后，他就坐在了车厢第一排的双排座椅上。当车辆到达“学生公寓”站时，小朱急匆匆地走下了公交车。等他回到宿舍后，准备掏手机时才发现手机不见了。他意识到，很可能因为刚才着急下车，把手机遗落在了公交车上。于是，他赶紧乘坐另一辆 107 路公交车来到终点站“宫家庄”附近的场院寻找手机下落。

驾车到达场院后，巴保成拿着一部手机来到站务室上交给了线路长：“手机是我在终点站进行安检时，在第一排座位的夹缝间捡到的。”经过核实，这部手机正是小朱丢失的红米牌手机。

“我是河北工业职业技术大学的大学生，这部手机存着很多珍贵的照片以及老师和同学们的联系方式，对我来说非常重要。”拿到失而复得的手机，小朱

高兴地说，“我每天都乘坐 107 路公交车，往返于学校与宿舍之间。我对咱们公交司机的服务很满意，为公交司机的拾金不昧点赞，我觉得很暖心。”

3 月 22 日 9 时许，石家庄公交游 11 路车司机赵德超驾驶公交车回到植物园场院进行安检时，在车厢里捡到了一个灰色双肩包，他将双肩包交给了站务员裴利辉。正当他们想打开双肩包寻找失主线索时，一名公交工作人员将失主王阿姨带到了站务室。王阿姨一眼就看到了放在桌子上的双肩包。裴利辉与王阿姨进行了核对确认，双肩包就是王阿姨的。

王阿姨说，她女儿家在植物园附近，她要过来和女儿住几天。当天，由于她出来得早，坐上公交车就睡着了。等车到了终点站“植物园”站后，自己是被旁边的热心乘客叫醒的。她急急忙忙地下了车，下车后，想给女儿打电话时才发现，双肩包丢了。于是，她就赶紧来到游一路公交车场院询问。王阿姨向公交司机致谢道：“包里不仅有衣服和手机，还有 2000 元现金。真是太谢谢你们了，帮我挽回了这么大的损失，非常暖心。”“不用客气，这都是我们应该做的。”赵德超回应。

## 知危险会避险 教育日话安全

本报讯（记者 崔虹 通讯员 孙悦之 刘孟亨）3 月 25 日是第 29 个全国中小学生安全教育日。当天，晋州市组织开展“教育日话安全”交通安全宣传活动。

活动当天，晋州市公安交警大队宣传民警走进晋州市和平小学，以“知危险会避险”为主题，围绕学生出行安全等内容，深入浅出地讲解了交通信号灯、人行横道线等标志标线的作用，给大家上了一堂生动的交通安全知识课。同时，组织学生进行交通常识抢答，增强他们学习交通知识的兴趣。

随后，民警为学生们播放警示案例，以案说法强调交通安全的重要性，倡导他们从小养成遵守交通法规的良好习惯，鼓励大家在遵守交通法规的同时，也要将所学的交通安全知识告诉亲朋好友，共同遵守交通规则，安全、文明出行。

晋州市交警大队相关负责人表示，希望通过此次活动，切实提高同学们的交通安全意识和自我保护能力，对他们养成遵守交通规则的好习惯起到重要作用，从而减少交通事故的发生。

## 女孩负气离家要轻生 民警“心灵鸡汤”劝回家

本报讯（首席记者 刘琛敏）3 月 25 日，石家庄市民张先生专门致电石家庄市公安局高新区分局，他要对天山警务站民警杜烁、警员白如凯高效救助女儿表示感谢。

“丁零零、丁零零……”3 月 24 日 20 时许，随着急促的电话铃声，高新区公安分局天山警务站接到市民张先生的报警称，其 16 岁的女儿因与家里闹矛盾，在声称要自杀后离家出走，一家人多方寻找未果，请求民警帮忙寻找。接警后，值班民警杜烁、警员白如凯迅速赶到现场，详细了解了张先生女儿的外貌和衣着特征。他们先让女孩的母亲回家等待，防止女孩回家后家中无人；同时，他们安排警力和张先生在附近的街面上走访，还电话联系上了女孩的老师及同学寻找有关线索；此外，他们还联系了派出所紧急发布寻人启事，通过周围社区的工作人员及居民帮忙寻找。

经过大家一个多小时的努力，民警终于从女孩的同学处得到线索，女孩很可能在某公园。民警及张先生立即驱车赶到了该公园。女孩看到父亲后，情绪非常激动，坚决不回家。原来，女孩的学习成绩一般，因把手机带到了学校，受到了老师的批评。回家后，女孩的母亲又批评了几句，女孩的情绪一下子崩溃，进而与父母产生了矛盾，有了轻生的想法。

了解了具体情况后，杜烁、白如凯迅速送上了“心灵鸡汤”。“别哭、别哭，有啥委屈给我们说说。”“生活上及学习上的压力在所难免，不能因为一时失意，受到批评，就轻易地放弃自己的生命！”“人生注定不是一帆风顺的，雨过天晴后的彩虹更加美丽！”“父母只会盼着自己的孩子越来越好，哪里有父母害孩子的呀！”……

就这样，民警耐心地对女孩进行了 20 多分钟的心理疏导和思想教育。可喜的是，女孩的情绪渐渐稳定了下来，她同意回家并试着去理解父母的辛苦。

“做父母的也不能强势地一个劲儿地对孩子批评、打压，要掌握方式、方法，并把握好度，多注意与孩子沟通交流并进行有效疏导。”民警对张先生也进行了教育。之后，他们一起将女孩安全送回了家。